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Nowe boisko wielofunkcyjne 
w Biskupicach Ołobocznych już otwarte
Uroczystym otwarciem w dniu 24 marca 2026 roku Biskupice 
Ołoboczne zyskały nowe miejsce dla sportu i aktywności ruchowej. 

To nowoczesne, zadaszone boisko wie-
lofunkcyjne z poliuretanową nawierzchnią 
o wymiarach 20×40 m, które powstało dzię-
ki olbrzymiemu dofinansowaniu w ramach 
programu Olimpia, realizowanemu ze środ-
ków państwa, których dysponentem jest Mi-
nister Sportu i Turystyki. Całkowita wartość 
inwestycji wyniosła 4 473 819 zł, z czego dofi-
nansowanie sięgnęło 2 934 000 zł (65,58%). 

Projekt był realizowany w latach 2024–2025. 
Na wybudowaną w Biskupicach „Olim-

pię” składa się nie tylko wspomniane wy-
żej boisko, ale również zaplecze sanitar-
no-szatniowe oraz wyposażenie - mobilna 
strzelnica laserowa na co najmniej cztery 
stanowiska oraz wykładzina ochronna 
rozkładana na płycie boiska wraz z mobil-
ną sceną. Dzięki temu hala będzie służyła 

rozwojowi sportowemu dzieci i młodzie-
ży, ale także organizacji wydarzeń kultu-
ralnych i społecznych, integrując lokal-
ną społeczność.

Inwestycja ta to kolejny krok w rozwoju 
infrastruktury sportowej we wsi. W po-
przednich latach wykonano instalację na-
wodnienia oraz modernizację boiska a tak-
że oddano do użytku budynek z toaletami 
i częścią magazynową, który służy jako 
zaplecze dla sportowców. Dzięki tym dzia-
łaniom Biskupice Ołoboczne stają się miej-
scem sprzyjającym aktywności fizycznej, 
rekreacji i integracji społecznej. „Olimpia” 
z pewnością wzmocni tę ofertę, będąc cen-
trum aktywności sportowej i kulturalnej.

Magdalena Kąpielska
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Inwestycja w infrastrukturę  
sanitarną Gminy
Wraz z nadejściem wiosny rozpoczynamy kolejne gminne 
inwestycje. Jedną z pierwszych jest modernizacja sieci 
kanalizacji sanitarnej przy ul. Polnej – poinformował Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy Łukasz Walczak. 

W ramach zadania powstanie prawie 
1200 metrów nowej sieci, a ponad 600 me-
trów istniejącej kanalizacji zostanie zmo-
dernizowane. Dodatkowo wybudowana 
zostanie nowa przepompownia ścieków 
w pasie drogowym ul. Działkowej. Obiekt 

zostanie wyposażony w automatyczne ste-
rowanie pracą pomp oraz sygnalizację alar-
mową, co usprawni działanie całej sieci.

Prace przebiegają zgodnie z harmono-
gramem, a dotychczasowe postępy wskazu-
ją, że inwestycja będzie zakończona zgodnie 

z planowanym terminem, czyli w maju br.
Inwestycja warta 1 377 600 zł brutto 

została w dużej części pokryta ze środków 
programu Polski Ład (95%).

Burmistrz wraz z prezesem WPK Mariu-
szem Nowickim odwiedzili teren inwesty-
cji, aby osobiście sprawdzić realizację robót 
i nadzorować przebieg inwestycji.

– Choć kanalizacja nie jest widoczna na 
co dzień, jej sprawne działanie ma kluczowe 
znaczenie dla mieszkańców – podkreślił bur-
mistrz. – Modernizacja sieci pozwoli zmniej-
szyć ryzyko awarii, zwiększy wydajność sys-
temu i dostosuje infrastrukturę do obecnych 
potrzeb Gminy.

 
Magdalena Kąpielska 

Przebudowa ul. Bilczewskiej w Biskupicach 
Ołobocznych zakończona
Ponad półkilometrowy odcinek ul. Bilczewskiej w Biskupicach 
Ołobocznych został przebudowany w roku ubiegłym. 

Inwestycja była możliwa dzięki współ-
pracy samorządu Nowych Skalmierzyc, 
Powiatu Ostrowskiego oraz lokalnych 
przedsiębiorców – firm Tasomix oraz Uni-
ted Petfood.

Całkowity koszt zadania wyniósł blisko 
1,2 mln zł. Gmina i Miasto Nowe Skalmie-
rzyce przeznaczyła na ten cel 500 tys. zł. 
Istotnym elementem finansowania było 
także wsparcie ze strony wspomnianych 
wyżej firm, które łącznie przekazały 330 

tys. zł. To pierwszy przypadek tego typu za-
angażowania prywatnych przedsiębiorstw 
w realizację inwestycji drogowej na tere-
nie gminy. Pozostałą część kosztów, jako 
inwestor przedsięwzięcia, pokrył Powiat 
Ostrowski. 

Przebudowa ul. Bilczewskiej to przykład 
skutecznego łączenia sił różnych podmio-
tów na rzecz poprawy infrastruktury lokal-
nej. Z serca dziękuję właścicielom za hoj-
ność i zaangażowanie się w inwestycję oraz  

Staroście Ostrowskiemu Pawłowi Rajskiemu 
za wzorową współpracę pomiędzy naszymi 
samorządami – skomentował burmistrz Je-
rzy Łukasz Walczak.

 
Dariusz Smułka
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Dzień Sołtysa
11 marca w Polsce obchodzono 
Dzień Sołtysa. Z tej okazji w sali 
na Dąbku w Skalmierzycach 
odbyło się spotkanie, na które 
Burmistrz Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce Jerzy Łukasz 
Walczak zaprosił wszystkich 
sołtysów z naszej Gminy.

Przypomnijmy, że w Gminie funkcjo-
nuje 27 sołectw, a w Nowych Skalmierzy-
cach funkcję tę pełni Przewodniczący Za-
rządu Samorządu Mieszkańców Miasta.

- Stało się taką naszą wewnętrzną tra-
dycją, że w wasze święto spotykamy się 
tutaj. Z  tej okazji chciałbym Wam, Sza-
nowni Państwo, złożyć życzenia zaanga-
żowania i energii do działania w swoich 
sołectwach – przekazał burmistrz. Do 

życzeń dołączył także podziękowania za 
dotychczasową pracę sołtysów w  swo-
ich miejscowościach. - Dziękuję, że sołec-
twa tak pięknie wyglądają i że aż tyle się 
w nich dzieje. Czasem trudno wszystkich 
odwiedzić, ale to cieszy, że jest taka ak-
tywność – dodał przewodniczący Rady 
Gminy i Miasta Maksymilian Sztandera.

Spotkanie było nie tylko okazją do zło-
żenia życzeń, ale także do rozmów i wy-

miany doświadczeń oraz poruszenia bie-
żących spraw. Co ważne, w sołectwach 
naszej Gminy dzieje się naprawdę sporo. 
Widać to było choćby po dużej liczbie 
zadań zgłaszanych w ramach konkur-
su ofert.

 
Mateusz Kozanecki

Sołtysi z gminy Nowe Skalmierzyce wyróżnieni  
na gali w Stawiszynie
14 marca w Stawiszynie odbyła się uroczysta gala w ramach 
X Pielgrzymki Sołtysów Województwa Wielkopolskiego 
i Diecezji Kaliskiej. Podczas wydarzenia uhonorowano osoby 
szczególnie zaangażowane w rozwój lokalnych społeczności.

W gronie wyróżnionych znalazło się 
trzech sołtysów z naszej gminy:
•	 Jan Korzeniewski, sołtys Kotowiecka, 
•	 Mieczysław Kowalczyk, były 

sołtys Śliwnik,
•	 Mirosław Nowacki, sołtys Biskupic 

Ołobocznych. 
Otrzymali oni Odznaki Honorowe „Za 

zasługi dla województwa wielkopolskie-
go”, przyznane przez Zarząd Województwa 
Wielkopolskiego na wniosek burmistrza 
Jerzego Łukasza Walczaka. Wyróżnienia 

te stanowią wyraz uznania dla wieloletniej 
pracy na rzecz mieszkańców oraz zaanga-
żowania w rozwój sołectw i całej gminy. 
Odznaczenia wręczył wicemarszałek wo-
jewództwa Krzysztof Grabowski. Panowie 
Sołtysi, serdecznie Wam gratuluję! Dziękuję 
za naszą współpracę, za wszystkie inicjatywy 
i działania podejmowane na rzecz Waszych 
miejscowości oraz całej naszej wspólnoty 
– podsumował w swoich mediach społecz-
nościowych Jerzy Łukasz Walczak.

Dariusz Smułka
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Świętowali  
pierwsze urodziny
Gminne Centrum Wsparcia 
i Rozwoju „Razem” w Nowych 
Skalmierzycach ma już rok. 
28 marca 2026 odbyły się 
uroczystości, które zgromadziły 
kilkadziesiąt osób. 

Wśród nich znalazł się Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy 
Łukasz Walczak, radni, przedstawicie-
le lokalnych instytucji oraz podopiecz-
ni ośrodka.

Była to nie tylko okazja do świętowa-
nia, ale także podsumowania dotychcza-
sowej działalności. Ten rok pokazał, jak 
bardzo to miejsce było potrzebne miesz-
kańcom Gminy. Od samego początku ko-
rzystają z niego zarówno osoby szukają-

ce wsparcia specjalistów, jak i dzieci oraz 
młodzież. Do dyspozycji mieszkańców są 
między innymi psycholog, terapeuta czy 
pracownik socjalny. Dużym zaintereso-
waniem cieszy się także świetlica.

- To miejsce powstało z myślą o miesz-
kańcach. Dziękuję wszystkim, którzy two-
rzą je na co dzień – pracownikom, specja-
listom oraz każdemu, kto przyczynił się 
do jego powstania i  rozwoju. Życzę, aby 
kolejne lata przynosiły jeszcze więcej do-

bra i wsparcia dla tych, którzy tego po-
trzebują – przekazał Burmistrz Jerzy Łu-
kasz Walczak.

Podczas wydarzenia nie zabrakło 
urodzinowego tortu. Fundacja Dajemy 
Dzieciom Siłę przygotowała wystawę za-
tytułowaną „15 powodów”. Były ponadto 
animacje dla dzieci, rozmowy i dużo po-
zytywnej energii.

 
Mateusz Kozanecki

Świętowanie z KGW
To wydarzenie stało się już tradycją. Wzorem poprzednich lat 
odbyło się spotkanie wielkanocne z przedstawicielkami Kół 
Gospodyń Wiejskich, których na terenie Gminy funkcjonuje aż 24.

Spotkanie odbyło się 31 marca w sali 
wiejskiej na Dąbku i zgromadziło około 
70 osób. Nie zabrakło życzeń, prezentów 
i wspólnych rozmów.

- Dziękuję za wszystko, co robicie dla na-

szej wspólnoty, za inicjatywy, kultywowanie 
tradycji i budowanie lokalnej więzi – mówił 
Burmistrz Gminy i Miasta Nowe Skalmie-
rzyce Jerzy Łukasz Walczak. Przekazał 
także wszystkim życzenia spokojnych, ro-

dzinnych i pełnych nadziei Świąt Wielka-
nocnych. Burmistrz podziękował ponadto 
za całoroczną aktywność i zaangażowa-
nie KGW w życie Gminy.

Wydarzenie przebiegło w świątecznej 
atmosferze, sprzyjającej integracji oraz 
wymianie doświadczeń. Koła Gospodyń 
Wiejskich od lat odgrywają istotną rolę 
w życiu Gminy, angażując się w organiza-
cję rozmaitych wydarzeń.

 
Mateusz Kozanecki
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VII Przegląd Poezji Śpiewanej i Recytowanej
20 marca br., w przeddzień Światowego Dnia Poezji, 
w CAS „Kolejarz” odbył się Finał VII Przeglądu Poezji Śpiewanej 
i Recytowanej organizowanego przez Centrum Kultury oraz 
Bibliotekę Publiczną Gminy i Miasta w Nowych Skalmierzycach. 
Hasłem tej edycji konkursu były „Żywioły słowa”. 

Przegląd, który od lat cieszy się dużym 
zainteresowaniem, odbył się w formie dwu-
etapowej. W dniach 9-10 marca na deskach 
Starego Kina rozgrywały się eliminacje, 
w których udział wzięło prawie 100 uczest-
ników ze szkół podstawowych i ośrodków 
kultury z  regionu południowej Wielko-
polski, którzy swoją interpretacją poezji 
zabrali widzów w  fascynującą podróż po 
świecie słów, emocji i żywiołów. Po prze-
słuchaniach jury w składzie: Rafał Jamro-
zik, Elżbieta Grzesiak, Michalina Wilczura, 
Gabriela John oraz Rafał Dankiewicz wy-
łoniło 39 finalistów w trzech kategoriach 
(Poezja Recytowana, Poezja Śpiewana oraz 
Twórczość Własna Młodych Poetów), któ-
rzy uzyskali możliwość występu podczas 
Gali Finałowej. Finał przeglądu był pięk-
nym świętem poezji i okazją do prezentacji 

szeroko rozumianych artystycznych talen-
tów. Uczestnicy zaskoczyli wspaniałymi 
występami, profesjonalizmem i kreatyw-
nością. Młodzi artyści oceniani byli przez 
wyjątkowe jury: aktorkę Teatru im. Woj-
ciecha Bogusławskiego w Kaliszu – Izabelę 
Wierzbicką, kierownika Referatu Kultury, 
Sportu i Promocji Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce – Dariusza Smułkę oraz Dy-
rektorkę Centrum Kultury – Małgorzatę 
Jarosik, które przyznało nagrody i wyróż-
nienia w  różnych kategoriach wiekowych.

Podczas finału przyznano również naj-
ważniejsze wyróżnienie konkursu – nagro-
dę Grand Prix dla najlepszego z najlepszych. 
Otrzymała ją Maya Gabryś ze szkoły pod-
stawowej w Kobylej Górze, która wystąpiła 
w kategorii poezji śpiewanej, prezentując 
utwór „Modlitwa”.

Przegląd Poezji Śpiewanej i Recytowanej 
już na stałe wpisał się w kalendarz wyda-
rzeń kulturalnych, kształtując młode poko-
lenie, rozwijając jego wrażliwość artystycz-
ną oraz zachęcając do głębszego spojrzenia 
na poezję i jej interpretację.

Wszystkim uczestnikom oraz ich nauczy-
cielom serdecznie gratulujemy i  dziękuje-
my za zaangażowanie oraz wysoki poziom 
artystyczny. Życzymy dalszych sukcesów 
oraz nieustającej pasji w rozwijaniu swo-
ich talentów.
Wyniki VII Przeglądu Poezji Śpiewanej 
i Recytowanej:
•	 Grand Prix – Maya Gabryś  

(SP im. T. Kościuszki w Kobylej Górze)
Poezja Recytowana:
•	 Kategoria kl. I-III:
•	 I miejsce – Michalina Błażejewska  

(SP im. A. Mickiewicza w Skalmierzycach) 
•	 II miejsce – Lilianna Lis (SP im. A. 

Mickiewicza w Skalmierzycach) 
•	 III miejsce – Natan Juszczak  

(SP im. Bł. Ks. J.N. Chrzana w Gostyczynie) 
Kategoria kl. IV-VI:

Wyjątkowe obchody Dnia Kobiet w Centrum Kultury
Dzień Kobiet to okazja, by zatrzymać się na chwilę 
i docenić piękno, wrażliwość oraz siłę, jakie wnoszą w naszą 
codzienność kobiety. W Centrum Kultury świętowanie tego 
dnia rozpoczęło się w piątkowy wieczór 6 marca.

W przestrzeni holu CAS „Kolejarz” od-
było się wydarzenie pod hasłem „W rytmie 
serca i koloru”. Szczególnym momentem 
wieczoru było spotkanie ze sztuką Ewe-
liny Klimek i jej wystawą „Sztuka od ser-
ca”. Artystka zaprosiła widzów do bardzo 
osobistego świata, w którym każdy obraz 
stanowił zapis jej emocji. Prace w technice 
malarstwa akrylowego na płótnie wyróż-
niały się bogactwem kolorów, ale też sub-
telną grą światła i faktury. W wielu z nich 
można było dostrzec motywy kobiecości - 
niejednoznacznej, wielowymiarowej, cza-

sem delikatnej i ulotnej, a innym razem 
kobiety silnej i wyrazistej. 

Kolejnym punktem programu była 
muzyczna uczta w wykonaniu „Trio Jazzi-
no”, które wypełniło przestrzeń „Starego 
Kina” subtelnym brzmieniem. Publicz-
ność została zabrana w niezwykłą po-
dróż przez autorskie, jazzowe aranżacje. 
Subtelne frazy przeplatały się z bardziej 
wyrazistymi momentami, a improwizacje 
- będące sercem jazzu - nadały koncertowi 
niepowtarzalny charakter.

Dyrektor CKiBP w Nowych Skalmierzy-

cach Małgorzata Jarosik podkreśliła, że to 
właśnie obecność uczestników, wspólne 
rozmowy i przeżywanie sztuki tworzą 
wyjątkową atmosferę tego typu spotkań, 
a wieczór „W rytmie serca i koloru” był 
tego najlepszym dowodem. 

Marcin Adamski
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•	 I miejsce – Hanna Misiak  
(SP im. A. Mickiewicza w Skalmierzycach)

•	 II miejsce – Aleksander Jarnuszkiewicz 
(ZSP im. J. Korczaka w Kotowiecku)

•	 III miejsce – Antonina Dunkowska  
(SP im. A. Mickiewicza w Skalmierzycach)

Kategoria kl. VII-VII:
•	 I miejsce – Franciszek Binek (SP im.  

A. Mickiewicza w Skalmierzycach)
•	 II miejsce – Amelia Wachowiak  

(SP w Lewkowie)
•	 III miejsce – Lena Kołaczek  

(ZSP im. J. Korczaka w Kotowiecku)
Poezja Śpiewana:
•	 Kategoria kl. I-III:
•	 I miejsce – Julia Spychała (MDK w Kaliszu)
•	 II miejsce – Michalina Krzak (SP im. Jana 

Pawła II w Ociążu)
•	 III miejsce – Zofia Sikora (SP im.  

A. Mickiewicza w Skalmierzycach)
•	 Wyróżnienie – Lilianna Grabiec (SP im. 

Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)
Kategoria kl. IV-VI:
•	 I miejsce – Maya Gabryś  

(SP im. T. Kościuszki w Kobylej Górze)
•	 II miejsce – Lena Detka (SP im.  

K. Makuszyńskiego w Wysocku Wielkim)
•	 III miejsce – Laura Krzykos  

(Studio Wokalne Perspektywa)
Kategoria kl. VII-VIII:
•	 I miejsce – Eryk Kozłowski (SP im. Polskich 

Noblistów w N. Skalmierzycach)
•	 II miejsce – Antonina Relewicz (Szkoła 

Muzyczna Talent Studio w Krotoszynie)
•	 III miejsce – Agata Witkowska  

(GOK w Sieroszewicach)
•	 Wyróżnienie – Antoni Jankowski  

(Studio Wokalne Perspektywa)
Twórczość Własna Młodych Poetów:
•	 Wyróżnienie – Aleksandra Drygała (SP im. 

Polskich Noblistów w N. Skalmierzycach)
Michalina Wilczura, Fot. Marcin Adamski
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Przetwórnia Warzywna i Drobiowa 
 w Skalmierzycach Nowych w latach powojennych
W centrum Nowych Skalmierzyc przy ulicy 3 Maja znajduje się zakład 
o być może najdłuższej historii skalmierzyckiego przemysłu,  
który po wielu przekształceniach i perturbacjach własnościowych 
stał się producentem karmy dla zwierząt pod nazwą „Pupil Foods”. 

W końcu XIX wieku w tym miejscu mie-
ściła się olejarnia i tartak, którego nazwa 
została utrwalona w nazwie ulicy Tartako-
wej. Decydujące znaczenie miało tu jednak 
umiejscowienie w okresie międzywojen-
nym przetwórni mięsnej firmy „Bacon”. 
W okresie II wojny światowej Niemcy wy-
korzystali ten zakład do produkcji prze-
tworów warzywnych. Jakie były losy tej 
firmy w okresie PRL i pierwszych latach 
powojennych, postaram się wyjaśnić Czy-
telnikom wykorzystując do tego artykuły 
prasowe z powojennych gazet ostrowskich. 

Pierwsza informacja w „Gazecie Ostrow-
skiej” doniosła, że: 

Państwowa Przetwórnia Owocowo-Wa-
rzywna i Drobiowa w Skalmierzycach No-
wych – przed wojną Bacon-Export z centralą 
w Gnieźnie. W czasie wojny okupant wyra-
biał tu pod szyldem firmy NAWAG marmola-
dy i przetwory warzywne. Obecnie jest ona 
w sieci placówek przemysłu przetwórczego 
należącej do Państwowego Zjednoczenia 
Przemysłu Konserwowego – Rejon Zachodni 
w Bydgoszczy. Zakład ten od roku 1939 zaj-
mował się tuczeniem drobiu, skupem i peklo-
waniem szynek, eksportem ogórków i kiszo-
nej kapusty. Zatrudniano w zakładzie 180 
ludzi. W dniu 28 stycznia 1945 r. przetwórnię 
przejęli Polacy, uniknęła ona zniszczeń wojen-
nych. Do pracy stanęło 30 pracowników. Z po-
czątku brakowało cukru, węgla i towarów 
pomocniczych. Pierwsze transporty cukru 
otrzymano dzięki Wydziałowi Aprowizacji 

i Handlu w Ostrowie 20 maja 1945 r. Wtedy 
zakład ruszył pełną parą i znajdował się pod 
zarządem państwa. 23 sierpnia 1945 r. został 
przejęty przez zjednoczenie.

Podobną informację przekazało kierow-
nictwo zakładu na posiedzeniu Gminnej 
Rady Narodowej w 1946 r.:

Przetwórnia posiada 4 główne działy: 
dział przerobu owoców na kompoty i soki, 
kiszarnię kapusty, dział konserw mięsnych 
oraz tuczarnię i ubojnię drobiu. Zatrudnia 
100 pracowników w tym 90 mężczyzn. Od 
1 kwietnia 1946 r. kierownikiem jest inż. 
Krawiec a zastępcą A. Andrzejewski. Prze-
wodniczącym Rady Zakładowej jest Florian 
Leśny, kierownikiem produkcji Kazimierz 
Boślak, kierownikiem działu kiszenia ka-
pusty i ogórków J. Wojtkowiak. Tuczarnią 
drobiu kieruje Florian Leśny, a kierowni-
kiem technicznym jest Wojciech Wasiak. 
Zakład posiada plantację 32 ha na terenie 
majątku Mączniki – plantacją zarządza 
Stefan Śrama. Po wojnie powstała nowa 
świetlica, garaż i tuczarnia drobiu. W tym 
roku przerobiono 200 ton owoców, 100 ton 
warzyw, a w planach jest wybudowanie bu-
dynku administracyjnego oraz domu wy-
poczynkowego w Śliwnikach. Z pracy w za-
kładzie żyje 600 mieszkańców Skalmierzyc 
Nowych. 

W pierwszych powojennych latach Prze-
twórnia Warzywna i Drobiowa była wiodą-
cym zakładem przemysłowym w naszym 
miasteczku. Stacja kolejowa nie uzyskała 

jeszcze statusu stacji rozrządowej, przed-
wojenne Warsztaty Wagonowe zamienione 
w okresie okupacji w Warsztaty Drogowe 
borykały się z przystosowaniem do nowych 
zadań, a Parowozownia stała się jednost-
ką pomocniczą Parowozowni w Ostrowie 
Wlkp. Tymczasem Przetwórnia Warzywna, 
mimo trudności zaopatrzeniowych, roz-
wijała przetwórstwo owoców i warzyw, 
korzystając z własnych upraw rolnych, co 
dokumentują zamieszczone zdjęcia. W tym 
też czasie prasa ostrowska zamieszczała 
kolejne wieści ze Skalmierzyc Nowych: 
Żywotna placówka przemysłowa 
w Skalmierzycach Nowych

Państwowa Przetwórnia Owocowo-Wa-
rzywna i Drobiowa nr 10 w roku 1945 garst-
ka zatrudnionych tam Polaków z narażeniem 
życia uratowała zakład przed zniszczeniem 
przez Niemców. Natychmiast po wyzwoleniu 
rozpoczęto produkcję. Jako pierwsi stanęli do 
pracy tow. Boślak – robotnik, dzisiejszy kie-
rownik produkcji oraz tow. Orłowski, Wasiak, 
Furmanek i inni. Już w roku 1946 wartość 
produkcji wynosiła 12 mln zł. W roku na-
stępnym przetwórnia została rozbudowana, 
a wartość produkcji wzrasta do 70 mln zł. 
W roku 1948 wyprodukowano towaru na 
sumę 195 mln zł. Obecnie przetwórnia pro-
dukuje kompoty, dżemy, konfitury, marmola-
dy, soki słodzone, kapustę kiszoną i różnego 
rodzaju przetwory drobiowe. Pod względem 
produkcji w skali państwowej zakład ten stoi 
na czołowym miejscu w przemyśle konserwo-

Pracownicy przetwórni przy pracach polowych

Kierownik Boślak z pracownikamiPracownicy przetwórni mięsnej

8



wym, czego dowodem był dyplom i srebrny 
medal otrzymany na wystawie w Bydgosz-
czy już w roku 1946 oraz liczne nagrody 
dla zatrudnionych pracowników. Produkty 
wytwórni skalmierzyckiej znane są na tere-
nie całej Polski, poza tym eksportowane są 
do Anglii, Czechosłowacji, Szwajcarii, Belgii 
i Izraela. Przetwórnia przewiduje całkowite 
wykonanie rocznego planu do dnia 1 listopa-
da br. Obecnie zatrudnionych jest 138 robot-
ników. Szeroko rozwinęło się współzawod-
nictwo pracy, które wyłoniło młodzieżowych 
przodowników – kol. Pieczyńska, Kalinowska, 
Błaszczykówna, Majewska, Orłowski i Wró-
bel. Życie społeczne pracowników skupia się 
w szeregu organizacji. Najaktywniejsze jest 
koło PZPR, które liczy 97 członków. Sekreta-
rzem jest tow. Kryszak. Silnie rozwinięte jest 
koło ZMP skupiające 20 członków przeszkolo-
nych na kursach polityczno-wychowawczych. 
Przewodniczącą koła jest tow. Pieczyńska 
– przodownik pracy, a zarazem absolwentka 
szkoły organizacji ZMP. Dobre wyposażenie 
świetlicy umożliwia właściwe prowadzenie 
prac artystyczno-kulturalnych. 35-osobowy 
chór prowadzony przez tow. Kwaśniewskiego 

jest jedynym chórem w okolicy. Członkowie 
koła ZMP prowadzą kurs szkoleniowy dla 
kilku analfabetów zatrudnionych w fabryce. 
Żywotna jest także komórka Towarzystwa 
Przyjaźni Polsko-Radzieckiej licząca 130 
osób (niesłychane? - dop. autora). Grupa ta 
kierowana jest przez tow. Skrzypczaka i Po-
pławskiego oraz tow. Leokadię Zając. Równie 
dobrze pracuje koło Ligi Kobiet. W ramach 
systemu oszczędnościowego postanowiono 
zaoszczędzić w roku bieżącym 3.186 000 zł. 
Plan ten zostanie osiągnięty przy oszczęd-
niejszym gospodarowaniu surowcami i na-
rzędziami, przez zastosowanie nowych ulep-
szonych metod pracy i nowatorstwo oraz 
zlikwidowanie przerostów administracyj-
nych. Opracowany preliminarz akcji socjalnej 
przewiduje pracownicze kolonie dla dzieci, 
świetlicę i sport na sumę 1.065 500 zł. W ra-
mach czynu 1-Majowego personel przetwórni 
oczyścił rowy przydrożne przy szosie Skal-
mierzyce Nowe na odcinku 2 km. Oraz zor-
ganizował gminną świetlicę dla miejscowego 
koła ZMP. Wykonano także dekoracje tego 
budynku. Obecnie zakończono zobowiązanie 
na Kongres Zjednoczeniowy Związków Zawo-
dowych, to jest sprzątnięto i przygotowano 
fabrykę do produkcji oraz wyremontowano 
młocarnię grochu. W pracach tych wyróżniał 
się kol. Popławski, Kryszak, Król, Śliwiński. 

15 września 1946 roku na łamach „Gło-
su Ostrowskiego” ukazał się artykuł z cyklu 
wędrówek po okolicy:
 „Zwiedzamy Państwową 
Przetwórnię Owocowo – Warzywną 
w Skalmierzycach Nowych”

Skalmierzyce Nowe nie należą do miej-
scowości specjalnie interesujących. A jednak 
myliłby się ten, kto sądził, że nie ma w nich 
nic godnego uwagi. Tym razem przejeżdżając 
przez Skalmierzyce Nowe – postanawiamy 
zatrzymać się i zwiedzić istniejącą tutaj Pań-
stwową Przetwórnię Owocowo-Warzywną 
i Drobiową nr 10, która przed wojną nazy-
wała się Bacon-Export i swoją centralę po-
siadała w Gnieźnie. W czasie wojny okupant 
wyrabiał w niej swoje marmolady i prze-
twory warzywne pod firmą NAWAG. Obecna 
Państwowa Przetwórnia Owocowo-Warzyw-
na i Drobiowa nr 10 jest objęta w sieci placó-
wek przemysłu przetwórczego należącej do 
Państwowego Zjednoczenia Przemysłu Kon-
serwowego – Rejon Zachodni w Bydgoszczy. 
Zakład do roku 1939 zajmował się tuczeniem 
drobiu, skupem i peklowaniem szynek, eks-
portem ogórków i kiszonej kapusty. Dobra 
koniunktura umożliwiała zatrudnienie oko-
ło 180 ludzi. Po prawie 6-letniej gospodarce 
okupanta – w dniu 28 stycznia 1945 r. fa-
brykę przejmują znów Polacy. Przy pomocy 
pracowników i władz miejscowych zdołano 
uruchomić przetwórnię, która szczęśliwym 
zbiegiem okoliczności uniknęła skutków dzia-
łań wojennych. Z początku daje się odczuwać 
brak cukru, węgla i towarów pomocniczych. 
Pierwsze transporty cukru uzyskano dzięki 

pomocy Wydziału Przemysłowego, a później 
Wydziału Aprowizacji i Handlu w Ostrowie. 
Około 20 maja 1945  r. zakład ruszył pełną 
parą. Już wówczas znajduje się pod zarządem 
państwowym (chyba nieścisłość – dop. auto-
ra). 23 sierpnia został przejęty przez Zjedno-
czenie…. Zwiedzając zakład informujemy się 
o plany na przyszłość. Kierownictwo – jak 
się okazuje ma zamiar wybudować dom ad-
ministracyjny, stworzyć dom wypoczynkowy 
dla pracowników w Śliwnikach i wybudować 
nową chłodnię. Dla Skalmierzyc Nowych – ma 
zakład duże znaczenie – żyje z niego bowiem 
około 600 osób, licząc w nich członków rodzin 
zatrudnionych w nim pracowników. Opusz-
czamy teren Przetwórni z uczuciem zado-
wolenia. Mieliśmy bowiem okazje zwiedzić 
zakład, którego wyroby wytrzymują porów-
nanie z najlepszymi produktami tego rodzaju 
zagranicą. A to już bardzo dużo.
Upaństwowienie przetwórni

Realizując wskazania powojennych 
władz państwowych już w dniu 23 listopada 
1945 roku miejscowa Gminna Rada Narodo-
wa dokonała wyboru Gminnej Komisji Kon-
troli Administracji Państwowej, której za-
daniem miała być kontrola i nadzorowanie 
działalności przedsiębiorstw a także samej 
administracji państwowej i samorządowej. 
Sądzić więc można, że miało to być gre-
mium, które będzie sterować działalnością 
podmiotów gospodarczych nie będących 
jeszcze podległymi instytucjom państwa. 
Upaństwowienie całej gospodarki i włącze-
nie jej w jeden system zarządzania sterowa-
nego przez jedyną przewodnią siłę narodu, 
jaką miała być partia robotnicza, było za-
sadniczym celem powołania takich struk-
tur kontrolnych. Z chwilą powołania tej 
gminnej komisji rozpoczęły się nieustanne 
kontrole w Przetwórni Warzywnej i Drobio-
wej, które doprowadziły do przejęcia przez 
państwo z rąk zjednoczenia tego podmiotu 
gospodarczego, który w tym czasie był jed-
nym z większych zakładów w Skalmierzy-
cach Nowych. W lutym 1947 roku Gminna 
Rada Narodowa podjęła uchwałę o upań-
stwowieniu Przetwórni Warzywnej i Dro-
biowej, motywując ten fakt ponoszonymi 
stratami finansowymi i niegospodarnością. 
Ustanowiono wówczas zarząd komisarycz-
ny, na czele którego stanął podwójci gminy 
Stanisław Kroczyński. Czy faktycznie za-
kład ponosił straty i czy działalność komisji 
kontrolnej była zgodna z prawem – trudno 
dziś oceniać, skoro artkuły prasowe z ów-
czesnych gazet ostrowskich będących tuba-
mi propagandowymi ówczesnych władz wy-
kazują nieco odmienną wizję tej firmy. Jakie 
były dalsze losy skalmierzyckiej przetwór-
ni, dowiemy się w kolejnej części artykułu. 

Składam serdeczne podziękowania pani 
Halinie Płomińskiej za pomoc w realizacji 
tego tematu oraz za użyczenie zdjęć pra-
cowników. Cdn.

Jerzy Wojtczak 

Pakowanie konserw mięsnych dla wojska

Pracownicy przetwórni przy obieraniu kapusty

Pracownicy przetwórni przy pracach polowych

Kwiecień, nr 4(389)/2026 9



Z Gałązek Małych do średzkiej administracji 
95. urodziny Władysława Kowalczyka  
– syna Ziemi Skalmierzyckiej
Choć większość swojego życia spędził w Środzie Wielkopolskiej, 
jego historia ma swój początek w Gałązkach Małych. Mowa 
o Władysławie Kowalczyku, długoletnim (i ostatnim) naczelniku 
Miasta i Gminy Środa, pełniącym tę funkcję w latach 1981-1990, 
który 7 kwietnia obchodził swoje 95. urodziny. Ów imponujący 
jubileusz niech będzie okazją do przedstawienia sylwetki tego syna 
Ziemi Skalmierzyckiej, tak zasłużonego dla Środy Wielkopolskiej.

Przodkowie Jubilata
Urodził się we wtorek 7 kwietnia 1931 

roku, tuż po Świętach Wielkanocnych, które 
przed 95 laty przypadały dokładnie w tym 
samym terminie, co obecnie: 5 i 6 kwietnia. 
Na świat przyszedł w rodzinnym domu w Ga-
łązkach Małych, które wówczas znajdowały 
się w granicach powiatu pleszewskiego. Był 
najmłodszym z czworga dzieci Ignacego Ko-
walczyka (1897-1978) oraz jego żony Stani-
sławy z domu Kuczyńskiej (1901-1991).

Ojciec Jubilata - Ignacy w Gałązkach Ma-
łych zamieszkał w 1905 roku jako kilkuletni 
chłopiec po tym, gdy jego matka Józefa Ko-
walczyk (1868-1930) poślubiła mieszkańca 
tej wsi Michała Baranka (1833-1922). Lata 
młodości Ignacego przypadły na burzliwy 
czas I wojny światowej (1914-1918) oraz 
walk o niepodległość i granice Polski w okre-
sie lat 1918-1921. W wydarzeniach tych oj-
ciec Jubilata brał czynny udział. Powołany 
przymusowo w 1916 roku do armii niemiec-
kiej, walczył na froncie zachodnim I wojny 
światowej, gdzie we Flandrii latem 1917 roku 
dostał się do brytyjskiej niewoli. W marcu 
1919 roku wstąpił do formowanej we Francji 
i dowodzonej przez generała Józefa Hallera 
„Błękitnej Armii”, z którą przyjechał do Pol-
ski, by w 1920 roku wziąć udział w walkach 
z bolszewikami jako artylerzysta 18 Pułku 
Artylerii Ciężkiej. Do domu Ignacy powrócił 
dopiero w maju 1921 roku, po pięciu latach 
wojennej poniewierki.

W Gałązkach poznał nową mieszkankę 
wsi, której nie było tam w czasie, gdy wy-
ruszał na front. Stanisława Kuczyńska (bo 
o niej mowa) wywodziła się z regionu ko-
ściańskiego, jednak na świat przyszła w Nad-
renii, na zachodzie Niemiec, gdzie jej rodzice 
– jak wiele innych polskich rodzin tego okre-
su – przenieśli się w poszukiwaniu pracy. Po 
tragicznej śmierci ojca, Franciszka Kuczyń-
skiego (1869-1908), który zginął 12 listopada 
1908 roku w katastrofie górniczej w kopalni 
Radbod w miejscowości Hamm, Stanisława 
wraz z matką Elżbietą (1871-1960) i czwor-
giem rodzeństwa powróciła w Kościańskie. 
W 1920 roku, mając dziewiętnaście lat, opu-
ściła jednak na stałe rodzinne strony i pod-
jęła pracę w majątku ziemskim w Gałązkach 
Małych jako pokojówka we dworze Konstan-

tego Gąsowskiego (1878-1943) i jego żony 
Klary z Soboczyńskich (1888-1943).

Jako że Ignacy po powrocie z wojska rów-
nież zatrudnił się u Gąsowskich, zostając ich 
szoferem, miał okazję poznać bliżej Stani-
sławę, a znajomość ta zaowocowała w 1923 
roku zawarciem przez nich związku małżeń-
skiego. Kilka lat później, w 1929 roku w wy-
niku parcelacji gruntów dworskich nabyli oni 
9-hektarowe gospodarstwo rolne w Gałąz-
kach Małych, zostając rolnikami.

Ignacy i Stanisława mieli czworo dzieci: 
Edmunda (1923-2007), Kazimierza (1926-
2015), Mariannę (1928-2020) oraz Władysła-
wa – głównego bohatera niniejszego artykułu
Dzieciństwo i młodość  
Władysława Kowalczyka

Na dzieciństwie Władysława Kowalczyka 
istotne piętno odcisnęła II wojna światowa 
i koszmar kilkuletniej niemieckiej okupacji. 
W chwili jej wybuchu miał zaledwie osiem 
lat i rozpoczynał swoją edukację szkolną, 
brutalnie przerwaną we wrześniu 1939 
roku. W swoim życiorysie (spisanym w 2018 
roku na prośbę autora niniejszego artykułu) 
wspomina on:

„Naukę w szkole podstawowej rozpoczą-
łem w Droszewie, którą zakończyłem w 1939 
roku, bo w tym czasie tj. 1 września 1939 
roku wybuchła II wojna światowa. W czasie 
wojny tj. w latach 1939 – do stycznia 1945 
roku nie uczęszczałem do żadnej szkoły, bo 
okupant nie pozwalał”.

W 1942 roku rodzina Kowalczyków zosta-
ła wysiedlona z własnego gospodarstwa i tyl-
ko dzięki biegłej znajomości języka niemiec-
kiego przez Ignacego uniknęła wywiezienia 
do projektowanego przez okupanta „rezer-
watu dla Polaków” (niem. Polenreservat) 
w regionie Mikstatu, pozostając w Gałązkach. 
Władysław Kowalczyk tak wspomina ten 
okres swojego życia:

„W czasie wojny jako młody chłopak do 
7 kwietnia 1944 roku pomagałem rodzicom 
w prowadzeniu domu (różne prace: cięcie 
traw, chów królików, pasienie kóz itp.). Od 
7 kwietnia zostałem zmuszony do pracy jako 
stały pracownik […], otrzymując dokument 
»Arbeitsbuch« [książkę pracy – przypis red.].

Po zakończeniu działań wojennych na 
naszym terenie, tj. w styczniu 1945 roku 

powróciłem wraz z rodzicami na nasze go-
spodarstwo rolne, z którego zostaliśmy wy-
właszczeni przez Niemców w 1942 roku.

W miesiącu lutym 1945 roku rozpoczą-
łem ponownie naukę w szkole podstawowej 
w miejscowości Droszew”.

Wznowiona edukacja Władysława Kowal-
czyka w droszewskiej placówce oświatowej 
trwała od lutego 1945 roku do końca 1947 
roku. W przyśpieszonym trybie dotarł on 
do siódmej (ostatniej wówczas) klasy, któ-
rą ukończył w systemie wieczorowym dla 
dorosłych. Należał do najlepszych uczniów, 
co niebawem miało otworzyć mu możliwo-
ści dalszego kształcenia się. Jak wspomina 
w swoim życiorysie:

„W 1949 roku Województwo Poznańskie 
organizowało Liceum Rolnicze w Koźminie 
przy Liceum Ogrodniczym w Koźminie. Każ-
da gmina miała obowiązek przesłać do tego 
liceum swojego kandydata. Z gminy Sobótka 
tym kandydatem byłem ja.

Nauka w tym liceum rozpoczęła się w po-
łowie marca 1949 roku i trwała bez przerwy 
do sierpnia 1949 roku. Nowy rok szkolny 
po dwutygodniowych wakacjach rozpoczął 
się 15 września, ale już nie w Koźminie, a w 
Przygodzicach, bowiem nasza klasa została 
tam przeniesiona.

Nazwa liceum w 1950 roku została zmie-
niona na Państwowe Technikum Rolnicze. 
Technikum to ukończyłem w 1952 roku, 
otrzymując równocześnie nakaz pracy wy-
dany przez Ministra Rolnictwa na okres 3 lat. 
Nakazem tym zostałem skierowany do Eks-
pozytury Państwowego Ośrodka Maszyno-
wego (POM) w Poznaniu, a ta z kolei skiero-
wała mnie do POM w Środzie Wielkopolskiej.

W Środzie rozpocząłem pracę początkowo 
jako praktykant, a po ukończeniu praktyki 
jako agronom rejonowy”.
Kariera zawodowa 
 w Środzie Wielkopolskiej

Jako wspomniany agronom rejonowy 
Władysław Kowalczyk miał początkowo pod 
opieką trzy rolnicze spółdzielnie produkcyj-
ne. Z czasem – w miarę powstawania nowych 
– ich liczba wzrosła do siedmiu. Był to począ-
tek jego działalności w regionie średzkim, 
z którym związał swoje dalsze życie. 

W lutym 1963 roku Jubilat rozpoczął 
pracę w Gromadzkiej Radzie Narodowej 
w Szlachcinie (wsi znajdującej się w gminie 
Środa Wielkopolska) jako agronom gromadz-
ki. Gromadzkie rady narodowe były w latach 
1954-1972 najniższymi organami władzy 
państwowej na terenach wiejskich w Polsce, 
zastępującymi gminy. Na stanowisku agro-
noma Władysław Kowalczyk pracował przez 
dziesięć lat – aż do połączenia Gromadzkiej 
Rady Narodowej w Szlachcinie z Gromadzką 
Radą Narodową w Środzie Wielkopolskiej, 
w wyniku czego powstała Gminna Rada Na-
rodowa w Środzie Wielkopolskiej. Te zmiany 
administracyjne w regionie średzkim miały 
okazać się brzemienne dla dalszej kariery za-
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wodowej Władysława Kowalczyka. Wspomi-
na on bowiem:

„W Gminnej Radzie Narodowej w Środzie 
Wielkopolskiej od 1 stycznia 1973 roku zo-
stałem powołany przez wojewodę na Naczel-
nika Gminy Środa Wielkopolska. Stanowisko 
to pełniłem do miesiąca czerwca 1975 roku, 
ponieważ w międzyczasie nastąpiła refor-
ma administracyjna. Zlikwidowano powiaty, 
w wyniku czego gmina Środa Wielkopolska 
została połączona z miastem Środa.

Po połączeniu tych dwóch jednostek zo-
stałem powołany przez wojewodę na za-
stępcę Naczelnika Miasta i Gminy Środa 
Wielkopolska, które to stanowisko pełniłem 
do końca 1980 roku. W 1981 roku zostałem 
powołany przez wojewodę na stanowisko 
Naczelnika Miasta i Gminy Środa Wielkopol-
ska, które pełniłem do 30 lipca 1990 roku, tj. 
do przejścia na emeryturę”.

Naczelnik gminy był w latach 1973-1990 
jednoosobowym organem administracji 
państwowej oraz organem wykonawczym 
gminnej rady narodowej (w miejsce daw-
nych wójtów i burmistrzów). Odpowiadał za 
zarządzanie gminą, podlegając wojewodzie. 
Urząd ten został zlikwidowany po przywró-
ceniu w Polsce samorządu w 1990 roku.

Podczas sprawowania przez Władysła-
wa Kowalczyka funkcji naczelnika Miasta 
i Gminy nastąpił spektakularny wzrost licz-
by ludności Środy Wielkopolskiej: z około 16 
tysięcy mieszkańców w 1975 roku do około 
20 tysięcy w 1990 roku. Okres ten był ponad-
to czasem intensywnego rozwoju miejskiej 
zabudowy i infrastruktury (do końca 1985 
roku zbudowano niemal 1500 mieszkań). 
Wówczas to powstało Osiedle XXX-lecia PRL 
– zespół budynków wielorodzinnych zbudo-
wanych w technice wielkopłytowej (obecnie 
to największe osiedle mieszkaniowe w Śro-
dzie Wielkopolskiej nosi nazwę Osiedle Ja-

giellońskie). Dokonano także modernizacji 
sieci gazowniczej, dróg, wodociągów i kana-
lizacji. Ważnym osiągnięciem była ponadto 
budowa obwodnicy Środy Wielkopolskiej. 
Wszystkie te inwestycje zostały urzeczy-
wistnione w niesprzyjającym im okresie 
gospodarki centralnie planowanej i coraz 
bardziej postępującej recesji gospodarczej, 
wywołującej liczne trudności materiałowe 
oraz finansowe.

Po latach, w rozmowie z Andrzejem Gogul-
skim, autorem książki o dziejach powiatu i re-
gionu średzkiego, przeprowadzonej w 2021 
roku, Władysław Kowalczyk wspominał:

„[…] to była wielka udręka we wszystkich 
tematach. Zaopatrzenie sklepów leżało, pu-
ste sklepy wywoływały coraz większe roz-
goryczenie społeczeństwa, ale co ja mogłem 
zrobić. Oczywiście staraliśmy się tyle, ile mo-
gliśmy, tu w gminie załatwić, więc tutaj u nas 
na dole byliśmy wtedy zostawieni sami sobie 
we wszystkich tematach. Tak samo w spra-
wach budownictwa, mieliśmy w Środzie 
duży zakład Przedsiębiorstwo Budownic-
twa Rolniczego, co bym nie chciał wykonać 
jakąś inwestycję to nie, dyrekcja mówiła: nie 
da rady, podobnie było z próbą naprawie-
nia dróg. Czegokolwiek by się człowiek nie 
tknął, nic nie szło, bo nie było ani pieniędzy, 
ani materiałów”.

W trakcie pełnienia stanowiska naczelni-
ka Gminy i Miasta Środa Wielkopolska Jubi-
lat troszczył się także o podniesienie swoich 
kwalifikacji zawodowych, dlatego w 1976 
roku rozpoczął zaoczne studia na Wydzia-
le Prawa i Administracji Uniwersytetu im. 
Adama Mickiewicza w Poznaniu, uzyskując 
w 1981 roku stopień magistra administracji.

Swoją działalność jako naczelnik Włady-
sław Kowalczyk zakończył w 1990 roku po 
likwidacji tego organu administracji na mocy 
ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samo-

rządzie terytorialnym, która wprowadzała 
samorząd na szczeblu gminy i stanowisko 
burmistrza (w gminach wiejskich wójta).

Ten ważny w najnowszej historii Pol-
ski okres transformacji ustrojowej Jubilat 
w rozmowie z Andrzejem Gogulskim wspo-
minał następująco:

„Jak już było po wyborach w maju 1990 
roku, zaczęli rządzić inni radni, wtedy moja 
funkcja naczelnika praktycznie się skończy-
ła, wybrali wtedy burmistrza z Solidarności 
Marka Godlewskiego. Ale to wszystko za-
częło się jakoś nieskładnie, trochę bez or-
ganizacji, trochę na hura… Nie było żadnego 
przekazania władzy, spodziewałem się, że 
spotkamy się z nowym burmistrzem i za-
mienimy chociaż kilka słów, ale nic z tego. 
To chwilami było nawet trochę komiczne, bo 
kiedy przyszedł czas, aby wybrany burmistrz 
zaczął urzędować, dostałem od niego telefon, 
zapytał mnie, czy bym jeszcze trochę nie po-
urzędował, bo on ma jeszcze jakieś sprawy 
do pozałatwiania”.

Po odejściu z Urzędu Miasta i Gminy Środa 
Wielkopolska Władysław Kowalczyk prze-
szedł na emeryturę, oddając się swojej naj-
większej pasji, jaką jest pszczelarstwo.

Za swoją działalność zawodową został 
odznaczony między innymi: Brązowym 
Krzyżem Zasługi (1969), Srebrnym Krzyżem 
Zasługi (1974) oraz Krzyżem Kawalerskim 
Orderu Odrodzenia Polski (1979).

31 grudnia 1956 roku Jubilat ożenił się 
z Eleonorą Falger (1934-2017), rodem z pod-
średzkiego Połażejewa, z którą doczekał się 
dwóch synów: Tadeusza i Wojciecha. Zarów-
no on, jak i jego potomkowie, związali się na 
stałe z regionem średzkim, nie zapominając 
jednak o swoich skalmierzyckich korzeniach 
i grobach przodków znajdujących się na 
cmentarzu w Droszewie.

Maciej Kowalczyk

Urodzinowe spotkanie Jubilata z władzami Miasta i Gminy Środa 
Wielkopolska w dniu 8 kwietnia 2026 roku. Stoją od lewej:  
burmistrz Miasta i Gminy Środa Wielkopolska Piotr Marek Mieloch, 
Władysław Kowalczyk, Wojciech Kowalczyk i zastępca burmistrza  
Miasta i Gminy Środa Wielkopolska Paweł Wullert.
Źródło: materiały prasowe Urzędu Miejskiego w Środzie Wielkopolskiej

Źródła:
1.	 życiorys Władysława Kowalczyka spisany w 2018 roku (w posiadaniu Macieja Kowalczyka);
2.	 A. Gogulski, Dzieje powiatu i ziemi średzkiej, Część III, „Brunatny – Czerwony – Samorządny”, Środa 

Wielkopolska 2025;
3.	 M. Kowalczyk, T, Ławniczak, M. F, Nowak, Hallerowskie genealogie, „Rocznik Ostrowskiego 

Towarzystwa Genealogicznego”, tom II, Ostrów Wielkopolski 2007;
4.	 informacje pozyskane od dr. Wojciecha Lisa, specjalisty ds. naukowych Muzeum Ziemi Średzkiej 

„Dwór w Koszutach”.

Autor pragnie serdecznie podziękować następującym osobom, które dopomogły w pracy nad 
niniejszym artykułem:
•	 Pani Sylwii Marchwińskiej, Sekretarz Miasta i Gminy Środa Wielkopolska;
•	 Pani Katarzynie Prusak z Biblioteki Publicznej im. R. W. Berwińskiego w Środzie Wielkopolskiej;
•	 Panu Andrzejowi Gogulskiemu, autorowi książki „Dzieje powiatu i ziemi średzkiej”;
•	 Panu dr. Wojciechowi Lisowi z Muzeum Ziemi Średzkiej „Dwór w Koszutach”.

Władysław Kowalczyk
Zbiory Macieja Kowalczyka

Władysław Kowalczyk (pierwszy z prawej) podczas  
pobytu w rodzinnym gospodarstwie w Gałązkach Małych. 
Koniec lat 50. XX wieku. Ponadto stoją (od lewej):  
Kazimierz Kowalczyk, Marianna Józefowicz z domu Kowalczyk 
z synem Arkadiuszem, Eleonora Kowalczyk z domu Falger, 
Ignacy Kowalczyk. Zbiory Władysława Kowalczyka
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Marzec w Klubie Senior+
Marzec w Klubie Senior+ w Nowych Skalmierzycach był 
pełen aktywności, integracji i inspirujących wydarzeń. 
Seniorzy po raz kolejny udowodnili, że energia, 
zaangażowanie i chęć działania nie mają wieku. 

Początek miesiąca upłynął pod wraże-
niem imponującego osiągnięcia naszej gru-
py rowerzystów stacjonarnych, którzy od 
połowy stycznia do końca lutego pokonali 
łącznie blisko 5 tysięcy kilometrów. To wy-
nik świadczący o ogromnej systematyczno-
ści i dbałości o zdrowie.

Wraz z nadejściem wiosny Klub wypeł-
nił się kolorami i twórczą energią. Podczas 
zajęć artystycznych powstawały dekoracje, 
kwiaty z bibuły, palmy wielkanocne oraz 
różnorodne prace rękodzielnicze. Seniorzy 
z zaangażowaniem rozwijali swoje pasje, 
a wspólna praca sprzyjała integracji i budo-
waniu pozytywnej atmosfery. Szczególnym 
wydarzeniem było świętowanie Dnia Ko-
biet i Dnia Mężczyzny. Uroczystość uświet-
niła obecność Zastępcy Burmistrza Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce Aleksandra 
Liberta, który swoją obecnością podkreślił 
wagę tego spotkania i okazał życzliwość 
całej społeczności senioralnej. Nie zabrakło 
symbolicznych gestów – kwiatów dla Pań 
oraz upominków dla Panów – a także wy-
stępu zespołu „Stokrotki”, który dostarczył 
wielu wzruszeń. 

W marcu kontynuowany był również 
projekt „Mentoring międzypokoleniowy 
– łączy nas kreatywność”. Tym razem se-
niorzy odwiedzili Szkołę Podstawową im. 
Adama Mickiewicza w Skalmierzycach, 

gdzie wspólnie z ucznia-
mi malowali kamienie. 
Spotkanie było kolej-
nym dowodem na to, jak 
ważna i wartościowa 
jest współpraca między 
pokoleniami. Młodzi 
uczestnicy zachwycili 
nas swoją otwartością, mądrością i natu-
ralną życzliwością. Ich uśmiechy, ciekawość 
świata i ogromna kreatywność sprawi-
ły, że atmosfera od pierwszych chwil była 
serdeczna i pełna dobrej energii. To było 
spotkanie dwóch różnych światów – do-
świadczenia i młodości – które w niezwy-
kły sposób połączyły się jednym mostem 
porozumienia, budowanym przez rozmowę, 
wspólne działanie i wzajemny szacunek. Ta-
kie chwile pokazują, że mimo różnic wieku 
potrafimy odnaleźć wspólny język, a relacje 
międzypokoleniowe mogą być źródłem ra-
dości, inspiracji i wzajemnego ubogacenia. 

Nie zabrakło także wydarzeń o charak-
terze społecznym i edukacyjnym. Delegacja 
Klubu uczestniczyła w spotkaniu z Minister 
Marzeną Okłą-Drewnowicz, podczas któ-
rego poruszano tematy związane z rozwo-
jem polityki senioralnej. W samym Klubie 
odbywały się zajęcia z psychologiem, tre-
ningi pamięci oraz spotkania rozwijające 
sprawność umysłową i emocjonalną. Du-

żym zainteresowaniem cieszyły się rów-
nież warsztaty florystyczne oraz zajęcia 
ruchowe i fizjoterapia, które wspierały kon-
dycję i dobre samopoczucie uczestników. 
Wyjątkowym doświadczeniem było także 
spotkanie z harcerzami ze Szczepu „Gra-
nica”, które stało się pięknym przykładem 
integracji międzypokoleniowej. Szczegól-
ne miejsce w kalendarzu wydarzeń zajęło 
wspólne śniadanie wielkanocne, zorganizo-
wane wraz ze Stowarzyszeniem Emerytów 
i Rencistów „Radość” oraz Kołem Gospodyń 
Wiejskich Nowe Skalmierzyce. Było to spo-
tkanie pełne ciepła, serdeczności i poczu-
cia wspólnoty. Przekazane zaproszonym 
gościom własnoręcznie wykonane palmy 
wielkanocne stały się symbolem zaangażo-
wania, serca i pięknych tradycji, które wciąż 
są żywe w lokalnej społeczności. To spotka-
nie pokazało, jak ważne są chwile spędzane 
razem – w bliskości, spokoju i wzajemnym 
szacunku. 

Weronika Spaszewska

Znaczące sukcesy Jagody Klar i Marii Stefańskiej
Uczennice Szkoły Podstawowej im. Po-

wstańców Wielkopolskich w Nowych Skal-
mierzycach odniosły znaczące sukcesy na 
arenie międzynarodowej. 14 marca 2026 
roku rozstrzygnięto Międzynarodowy 
Konkurs Wokalny Antares Fest, w którym 
młode wokalistki zaprezentowały swoje 
umiejętności na bardzo wysokim poziomie. 

Pierwsze miejsce wyśpiewała Jagoda 

Klar z klasy 7a, natomiast drugie miejsce 
zdobyła Maria Stefańska z klasy 1b. Obie 
uczennice zostały przygotowane przez Mo-
nikę Walczak, nauczycielkę szkoły, która 
z zaangażowaniem wspiera rozwój wokal-
ny swoich podopiecznych.

Gratulujemy osiągniętych wyników i ży-
czymy sukcesów na muzycznej scenie.

Monika Walczak
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„Pszczoły to coś więcej niż miód…”
Te słowa były motywem przewodnim pierwszego w historii koła 
spotkania pszczelarzy z sołtysami z Gminy Nowe Skalmierzyce oraz 
sołtysem z Gminy Wtórek, które odbyło się 19 lutego 2026 roku.

 Jego celem było propagowanie pszcze-
larstwa, nawiązanie współpracy oraz za-
poznanie zebranych ze znaczeniem pszczół 
w świecie przyrody, w naszym codziennym 
życiu, a szczególnie w rolnictwie. Pszczoły 
są niezastąpionymi zapylaczami, a ich rola 
w produkcji żywności jest ogromna. W spo-

tkaniu uczestniczyli również zaproszeni go-
ście: Burmistrz Gminy i Miasta Nowe Skal-
mierzyce Jerzy Łukasz Walczak, Powiatowy 
Lekarz Weterynarii Dariusz Hyhs oraz za-
stępca Komendanta Komisariatu Policji 
w Nowych Skalmierzycach starszy aspirant 
Mateusz Mieszała. Uczestnicy otrzymali 

ulotkę pt. „Pszczoły to coś więcej niż miód” 
z informacjami o działalności koła, roli 
pszczół oraz ciekawostkami na ich temat.

Kolejne spotkanie to pierwsze zebranie 
pszczelarzy rozpoczynające sezon 2026. 
Odbyło się ono 8 marca br. w CAS „Kolejarz” 
w Nowych Skalmierzycach. Nowe miejsce, 
nowi pszczelarze, którzy zostali przyjęci 
do koła, nowe sprawy organizacyjne i nowe 
wyzwania, bo przed nami jubileusz 100-le-
cia naszej organizacji. Będzie to pracowity 
sezon nie tylko w pasiekach.

Jerzy Kowalski

Rodzinne warsztaty z fotografii bez aparatu
W marcu odbyły się kolejne warsztaty familijne, podczas których 
uczestnicy wspólnie poszukiwali odpowiedzi na pytanie: czy można 
zrobić zdjęcie bez użycia nowoczesnego sprzętu fotograficznego? 

Jak się okazało - jest to jak najbardziej 
możliwe. Podczas spotkania dzieci i do-
rośli mieli okazję poznać jedną z najstar-
szych technik fotograficznych, a następ-
nie samodzielnie spróbować swoich sił 
w jej wykorzystaniu.

Uczestnicy własnoręcznie przygotowy-
wali światłoczułe matryce, które następnie 
posłużyły do wykonania odbitek w nie-
zwykłej technice cyjanotypii. Ten proces, 
oparty na działaniu światła ultrafioleto-
wego, pozwala uzyskać charakterystycz-
ne obrazy w odcieniach błękitu. Każdy 
etap pracy, od przygotowania materiałów, 
przez komponowanie wzorów i ilustracji, 
aż po moment wywoływania, budził wiele 
emocji. Nie zabrakło także twórczej czę-

ści spotkania. Uczestnicy przygotowali 
wyjątkowe ilustracje z inicjałami, kwia-
tami, roślinnymi motywami oraz wielo-
ma innymi pomysłowymi kompozycjami. 
Kiedy na kartach zaczynały pojawiać się 
obrazy, na twarzach uczestników zoba-
czyliśmy szczere uśmiechy. Ta fotogra-
ficzna „magia” zachwyciła zarówno naj-
młodszych uczestników warsztatów, jak  
i dorosłych.

Warsztaty były nie tylko okazją do po-
znania ciekawostek ze świata nauki i foto-
grafii, ale także do wspólnego, rodzinnego 
spędzenia czasu w atmosferze odkrywania 
i eksperymentowania. Dziękujemy uczest-
nikom za ogromną ciekawość świata, kre-
atywność oraz wspaniałą atmosferę pod-

czas spotkania. Kto nie był, niech żałuje! 
Już teraz zapraszamy na kolejne warsz-
taty i spotkania organizowane w SOWA 
Nowe Skalmierzyce.

Marcin Adamski
_____________________________________________
Warsztaty zostały zrealizowane dzięki wsparciu 
Fundacji Deloitte.

Inicjatywa „SOWA - Strefa Odkrywania, Wyobraźni 
i Aktywności” finansowana jest w ramach dotacji 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego, na podsta-
wie umowy Nr 1/CNK-SOWA/2021 z dnia 2 marca 
2021 r. w sprawie uruchomienia przez Centrum Na-
uki Kopernik 50 lokalnych Stref Odkrywania, Wy-
obraźni i Aktywności (SOWA) w latach 2021-2028.
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Sukces uczennic ze Szkoły Podstawowej im. bł. ks. Jana Nepomucena Chrzana 
w Gostyczynie w ogólnopolskim konkursie „Aforyzmy w komiksie”

Z radością informujemy o sukcesie naszych uczennic 
w VI edycji ogólnopolskiego konkursu „Aforyzmy w Komiksie”, 
skierowanego do uczniów szkół podstawowych.

 Organizatorem konkursu było między 
innymi Polskie Stowarzyszenie Nauczycieli 
Języka Niemieckiego, a zadanie polegało na 
twórczym przedstawieniu aforyzmu Hen-
ryka Bereski w formie komiksu. Uczestni-

cy konkursu musieli wykazać się nie tylko 
umiejętnościami językowymi (tekst komik-
su musiał być zapisany w języku polskim 
i niemieckim), ale również talentem pla-
stycznym.  Wśród wielu nadesłanych prac, 

wyróżniających się wysokim poziomem 
artystycznym i kreatywnością, docenio-
ne zostały uczennice naszej szkoły. Lena 
Matusiak zdobyła II miejsce, natomiast 
Agata Garcarek otrzymała wyróżnienie. 
To duży sukces, który jest efektem ich za-
angażowania, pomysłowości oraz pracy 
włożonej w przygotowanie konkursowych 
projektów. 

Dominika Walczak

XXIV Międzyszkolny Konkurs Ortograficzny  
„Każdy potrafi być Mistrzem Ortografii”
Już po raz 24. zostali wyłonieni Mistrzowie Ortografii spośród 
uczniów szkół podstawowych z terenu Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce. W tym roku dominowała gwara wielkopolska 
oraz reforma ortografii.

Organizatorem gminnego konkursu 
ortograficznego jest Szkoła Podstawowa 
im. Janusza Korczaka w Kotowiecku. Każ-
dej edycji towarzyszy inne hasło, w tym 
roku tematem przewodnim była ludowość, 
zatem w teście ortograficznym nie zabra-
kło trudnych słów z gwary wielkopolskiej 
oraz tematyki wsi. Od stycznia tego roku 
Rada Języka Polskiego wprowadziła nowe 
zasady ortografii. Konkurs został przepro-
wadzony według obowiązujących reguł. 

Klasyfikacja konkursowa przedstawia się 
następująco: 
w kategorii klas VII-VIII – I miejsce Szko-
ła Podstawowa im. Polskich Noblistów 
w Nowych Skalmierzycach, II miejsce Szko-
ła Podstawowa im. Janusza Korczaka w Ko-
towiecku, III miejsce Szkoła Podstawowa 
im. Adama Mickiewicza w Skalmierzycach; 
w kategorii klas IV-VI – I miejsce Szkoła 
Podstawowa im. Janusza Korczaka w Koto-
wiecku, II miejsce Szkoła Podstawowa im. 
Orła Białego w Biskupicach Ołobocznych, 
III miejsce Szkoła Podstawowa im. Jana 
Pawła II w Ociążu. 

Laureaci odebrali dyplomy i nagrody 
z rąk dyrektora Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Kotowiecku Piotra Stencla. 
Zwycięzcom gratulujemy, uczniom i na-
uczycielom dziękujemy za obecność.

Urszula Adrian
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Sukces uczennic Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Ociążu
W bieżącym roku odbyła się XXX edycja Konkursu Wiedzy 
o Wielkopolsce – wydarzenia, które od lat cieszy się dużym 
zainteresowaniem uczniów oraz nauczycieli z całego regionu. 

Szkoła Podstawowa w Ociążu z dumą 
uczestniczy w tym przedsięwzięciu już od 
20 lat, systematycznie rozwijając wśród 
młodzieży zainteresowanie historią, kultu-
rą i tradycją Wielkopolski.

Z okazji jubileuszu organizatorzy przy-
gotowali także dodatkowe wydarzenie 
– konkurs plastyczny poświęcony tematyce 
regionalnej. Nasze uczennice: Iwona Miel-
carek, Lena Mituła i Antonina Ratajczyk po 
raz kolejny udowodniły swój talent i zaan-
gażowanie, zdobywając tytuły laureatów. 
Wyróżnienie otrzymała Karolina Chmie-
lewska. Prace plastyczne naszych uczennic 

przedstawiały Zabytkowy Dworzec Kolejo-
wy w Nowych Skalmierzycach oraz zamek  
w Gołuchowie i zostały docenione za orygi-
nalność oraz estetykę.

14 marca w Poznaniu odbyła się uro-
czysta gala jubileuszowa, podczas której 
wręczono nagrody laureatom oraz wyróż-
nionym. Był to wyjątkowy moment pod-
sumowania wieloletniej tradycji konkursu 
oraz okazja do uhonorowania osiągnięć 
młodych pasjonatów regionu.

Udział w konkursach to dla naszych 
uczniów nie tylko okazja do zdobywania 
wiedzy i rozwijania pasji, ale również powód 
do dumy i satysfakcji. Gratulujemy wszyst-
kim uczestnikom i laureatom oraz życzymy 
dalszych sukcesów w kolejnych edycjach.

Magdalena Mituła 
Fot. Grażyna Kucharska, Daniel Mituła

Gminny konkurs matematyczny  
w SP im. Powstańców Wlkp.

16 marca w Szkole Podstawowej im. 
Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach odbył się I Gminny Kon-
kurs Matematyczny „Mistrz Rachunków”. 
Gratulujemy uczestnikom zaangażowania 
i wysokiego poziomu wiedzy. Przedstawia-
my finalistów – brawo za świetne wyniki!
W kategorii klas 5:
•	  Gabriel Wasielewski - Szkoła 

Podstawowa im. Jana Pawła II w Ociążu
•	 Anna Żarnecka - Szkoła Podstawowa 

im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach 

•	 Kinga Rzekiecka -  Szkoła Podstawowa 
im. Orła Białego w Biskupicach 
Ołobocznych

W kategorii klas 6: 
•	  Michał Ciołek - Szkoła Podstawowa im. 

Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach 

•	  Jakub Wróż - Szkoła Podstawowa im. 
Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach 

•	 Kamil Pawelec  - Szkoła Podstawowa im.  
Adama Mickiewicza w Skalmierzycach

W kategorii klas 7: 
•	  Marcin Matuszak - Szkoła Podstawowa 

im. Polskich Noblistów w Nowych 
Skalmierzycach 

•	 Bartosz Marciniak - Szkoła Podstawowa 
im. Janusza Korczaka w Kotowiecku

•	 Eryk Kozłowski - Szkoła Podstawowa 
im. Polskich Noblistów w Nowych 
Skalmierzycach 
Serdeczne podziękowania kierujemy 

do Burmistrza Gminy i Miasta Nowe Skal-
mierzyce Jerzego Łukasza Walczaka oraz 
Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Ka-
liszu – za honorowy patronat oraz do Gi-
gantów Programowania, Wydawnictwa 
Aksjomat Toruń i Rady Rodziców – spon-
sorów, dzięki którym wydarzenie mogło 
odbyć się na wysokim poziomie.

Organizatorki Magdalena Bogucka, 
Agnieszka Kuncewicz i Monika Woźni-
ca  już teraz zapowiadają kolejne edycje 
wydarzenia, mające na celu nie tylko roz-
wijanie matematycznych pasji, ale rów-
nież integrację lokalnej społeczności. 

Magdalena Bogucka
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Wieści z Poznania…

14 marca 2026 roku w Poznaniu Zuzan-
na Maciejewska, uczennica kl. 8a Szkoły 
Podstawowej im. Powstańców Wielkopol-
skich w Nowych Skalmierzycach, odebrała 
tytuł laureatki II miejsca w XXX Jubileuszo-
wym Wojewódzkim Konkursie Wiedzy 
o Wielkopolsce z rąk Wielkopolskiego Wi-
cekuratora Wojciecha Szulca. Konkurs od 
lat gromadzi uczniów z całego regionu, 
zainteresowanych historią i kulturą swojej 
„małej ojczyzny”. 

Konkurs organizowany jest przez Ośro-
dek Doskonalenia Nauczycieli w Pozna-
niu. Jego celem jest nie tylko sprawdzenie 
wiedzy, ale również kształtowanie tożsa-
mości regionalnej i rozwijanie zaintereso-
wań związanych z historią Wielkopolski. 
Uczestnicy muszą opanować szeroki za-
kres materiału obejmujący m.in. dzieje re-
gionu, architekturę, tradycje ludowe, gwa-
rę oraz kulturę.

Serdecznie gratulujemy Zuzannie 
wspaniałego wyniku i życzymy jej dal-
szych sukcesów.

 
 Katarzyna Orzechowska



„Polonistyczne święta” u Noblistów
W Szkole Podstawowej im. Noblistów Polskich 
marzec upłynął pod znakiem wyjątkowych wydarzeń 
związanych z projektem „Polonistyczne święta”. 

Obchody Międzynarodowego Dnia Ję-
zyka Ojczystego, Międzynarodowego Dnia 
Pisarzy i Pisarek oraz Światowego Dnia 
Poezji stały się okazją do wspólnego świę-
towania piękna polszczyzny i bogactwa 
literatury. Jak pisał Janusz Korczak: „Język 
ojczysty jest skarbnicą, w której naród 
przechowuje swoją przeszłość i z której 
czerpie siłę na przyszłość.” Te słowa do-
skonale oddają ideę przedsięwzięcia.

Jednym z najbardziej barwnych ele-
mentów projektu była akcja skierowana 
do uczniów klas I–VIII. 11 marca szkoła 
wypełniła się niezwykłymi nakryciami 
głowy, które uczniowie przygotowali, in-
spirując się poezją. Kreatywność młodych 
twórców zachwyciła nauczycieli i rówie-
śników, a najbardziej pomysłowe prace na-
grodzono dyplomami i upominkami. Rów-
nie twórczo było wśród najmłodszych. 
Uczniowie klas pierwszych stworzyli 
portrety swoich ulubionych liter alfabetu. 
Klasy drugie i trzecie zastanawiały się na-
tomiast, które słowo w języku polskim jest 
najpiękniejsze. Wybrane wyrazy ilustro-
wano na wiele sposobów – od dosłownych 
przedstawień po bardziej abstrakcyjne 
skojarzenia. Działania te pokazały, że już 
najmłodsi uczą się wrażliwości na brzmie-
nie i znaczenie słów

W klasach IV–VIII przeprowadzono, do-
stosowane do poziomu, testy konkursowe 
„Mistrz wiedzy polonistycznej”, które wy-
łoniły zwycięzcę z każdego oddziału. Lau-
reatami zostali: Michalina Kostecka z IV a, 

Witold Szubert z IV b, Kacper Budzik z V a, 
Kornel Kuźnicki z V b, Wojciech Grzęda z VI 
a, Aleksandra Drygała z VI b, Marcin Matu-
szak z VII a, Eryk Kozłowski z VII b, Agata 

Bodylska z VIII a oraz Aleksandra Szcze-
paniak z VIII b. Wyniki te potwierdzają, że 
język polski może być fascynującą dziedzi-
ną wiedzy, a uczniowie chętnie podejmują 
wyzwania związane z jego zgłębianiem.

W ramach projektu wręczono również 
nagrody laureatom Ogólnopolskiego Kon-
kursu Polonistycznego „Fraszka”. Wy-
różnienia otrzymali: Mateusz Dominiak, 
Agata Bodylska, Marcin Matuszczak, Eryk 
Kozłowski, Adam Mocek oraz Jakub Weso-
łowski. Laureatów do konkursu przygoto-
wywały nauczycielki Aneta Mikołajczyk 
i Agata PawlaczykWieczorek.

Nie zabrakło także poetyckich emocji. 
Przeprowadzono szkolne eliminacje kon-
kursu recytatorskiego „W kręgu poezji 
polskiej”, podczas których uczniowie za-
prezentowali swoje interpretacje utwo-
rów rodzimych poetów. Występy udowod-
niły, że żywe słowo wciąż potrafi poruszać 
i inspirować. Jak zauważył Czesław Mi-
łosz: „Poezja jest świadectwem istnienia.” 
W szkolnych murach to świadectwo wy-
brzmiało wyjątkowo mocno.

Realizacja projektu „Polonistyczne 
święta” przyniosła wiele wartościowych 
efektów: uczyła szacunku do języka oj-
czystego, uświadamiała ogrom literackiej 
spuścizny narodu, integrowała społecz-
ność szkolną i rozwijała kreatywność 
uczniów. To dowód na to, że polszczyzna 
– piękna, bogata i różnorodna – może być 
nie tylko przedmiotem szkolnym, lecz tak-
że źródłem radości, inspiracji i wspólnego 
działania. 

W imieniu nauczycielek języka pol-
skiego dziękuję wszystkim za zaangażo-
wanie, a Radzie Rodziców za ufundowa-
nie nagród.

 
Agata Pawlaczyk-Wieczorek

„Baw się i ucz! Świetlica szkolna przyjazna uczniowi”
Świetlica w Szkole Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach otrzymała certyfikat w ogólnopolskim 
programie „Baw się i ucz! Świetlica szkolna przyjazna uczniowi”. 

Wyróżnienie to przyznawane jest pla-
cówkom, które w szczególny sposób dbają 
o rozwój uczniów, tworząc przyjazne i in-
spirujące miejsce do spędzania czasu po za-
jęciach lekcyjnych.

Udział w programie wiązał się z reali-
zacją wielu różnorodnych działań eduka-
cyjnych i wychowawczych. W świetlicy 
organizowane są zajęcia rozwijające kre-
atywność, zdolności manualne i zaintereso-
wania uczniów a także gry i zabawy integra-
cyjne oraz aktywności ruchowe. Ważnym 
elementem pracy jest również kształtowa-
nie umiejętności współpracy, samodziel-
ności oraz budowanie pozytywnych relacji 

między uczniami. Świetlica szkolna pełni 
ważną rolę w codziennym życiu szkoły. To 
przestrzeń, w której uczniowie mogą od-
począć po lekcjach, rozwijać swoje pasje, 
uczestniczyć w ciekawych zajęciach tema-
tycznych oraz spędzać czas w atmosferze 
życzliwości i bezpieczeństwa.

Uzyskanie certyfikatu jest potwierdze-
niem wysokiej jakości pracy świetlicy oraz 
zaangażowania nauczycieli, którzy każde-
go dnia dbają o to, aby była ona miejscem 
przyjaznym uczniom i sprzyjającym ich 
wszechstronnemu rozwojowi.

 
Joanna Kucharska
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Drzwi otwarte w szkole 
im. Powstańców 
Wielkopolskich
3 marca 2026 roku w Szkole Podstawowej 
im. Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach odbyły się „drzwi otwarte” 
pod hasłem „Szkoła odkrywająca talenty”. 

Wydarzenie zgromadziło liczne gro-
no przyszłych uczniów, ich rodziców oraz 
mieszkańców miasta, którzy mieli okazję 
poznać ofertę edukacyjną oraz zobaczyć, 
jak wygląda codzienne życie szkoły.

Spotkanie rozpoczęła dyrektor szko-
ły Anna Narewska, która powitała gości 
i przedstawiła informacje dotyczące funk-
cjonowania placówki, jej osiągnięć oraz 
kierunków rozwoju. Podkreśliła, że szkoła 
stawia na rozwijanie talentów uczniów, no-
woczesne metody nauczania oraz przyjazną 
atmosferę sprzyjającą nauce i współpracy.

Podczas wydarzenia zaprezentowano 
bogatą ofertę zajęć edukacyjnych i rozwi-
jających zainteresowania uczniów. Goście 
mogli wziąć udział m.in. w zajęciach z aryt-
metyki mentalnej, doświadczeniach che-
micznych oraz warsztatach muzycznych. 
Dużym zainteresowaniem cieszyły się rów-
nież zajęcia z robotyki, zabawy z językiem 
angielskim, matematyka na wesoło a także 
aktywności sportowe i plastyczne.

Uczestnicy mieli także możliwość odwie-
dzenia Szkolnej Izby Pamięci, zapoznania 
się z bazą dydaktyczną oraz porozmawiania 

z nauczycielami i uczniami. Na gości czekał 
również drobny poczęstunek przygotowa-
ny w stołówce.

Drzwi otwarte były doskonałą okazją 
do zaprezentowania potencjału szkoły, jej 
nowoczesnego podejścia do edukacji oraz 
zaangażowania całej społeczności szkolnej. 
Wydarzenie pokazało, że Szkoła Podsta-
wowa w Nowych Skalmierzycach jest miej-
scem, w którym uczniowie mogą rozwijać 
swoje pasje, zdobywać wiedzę i odkrywać 
własne talenty.

Joanna Kucharska

Szkoła coraz bardziej przyjazna uczniom
Po zimowych feriach na uczniów Szkoły Podstawowej 
im. Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach czekały miłe niespodzianki. 

Wszystko w ramach realizowanego 
w szkole programu „Szkoła Przyjazna 
Uczniom”, którego celem jest tworzenie 
miejsca nowoczesnego i otwartego na po-
trzeby dzieci.

W szkole powstała strefa chillout – prze-
strzeń, w której uczniowie mogą odpocząć 
i spędzić czas podczas przerw w spokojnej, 
przyjaznej atmosferze. Kolejną zmianą jest 
wprowadzenie rozwiązania „Szkoła Bez 
Dzwonków”. Tradycyjny dzwonek zastąpił 
przyjemny motyw muzyczny, który w deli-
katny sposób informuje o rozpoczęciu i za-
kończeniu lekcji.

Joanna Kucharska
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Gminna Olimpiada Sportowa Przedszkolaków
18.03.2026 roku odbyła się Gminna Olimpiada Sportowa 
Przedszkolaków, w której udział wzięły drużyny z przedszkoli 
„Pod Kasztanami” i „Jarzębinka”, przedszkolaki z Gostyczyny 
i Ociąża oraz przedszkolaki ze Szkoły Podstawowej 
im. Polskich Noblistów w Nowych Skalmierzycach. 

Mali sportowcy z ogromnym zaangażo-
waniem uczestniczyli w przygotowanych 
konkurencjach, pokazując ducha fair play 
i świetną współpracę zespołową.

Rywalizacja toczyła się w dwóch ka-
tegoriach wiekowych. W grupie dzieci 
4-5-letnich najlepsi okazali się przed-
stawiciele z przedszkola „Pod Kasztana-

mi”, drugie miejsce zajęli reprezentanci 
„Jarzębinki”, trzecie miejsce przypadło 
przedszkolakom z Gostyczyny, natomiast 
czwarte miejsce zajęli gospodarze. W ka-
tegorii 6-latków zwyciężyły przedszko-
laki z „Kasztanków”, drugie miejsce zaję-
li przedstawiciele z Gostyczyny, trzecie 
przypadło przedszkolakom z „Jarzębinki”. 

W tym roku swoją obecnością zaszczy-
cił nas Burmistrz Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce Jerzy Łukasz Walczak, co 
było dla wszystkich uczestników ogrom-
nym wyróżnieniem. 

Przedszkolaki ze Szkoły Podstawowej 
im. Polskich Noblistów w Nowych Skal-
mierzycach okazały się świetnymi gospo-
darzami, zadbały o serdeczną atmosferę 
i sprawny przebieg olimpiady. To był dzień 
pełen uśmiechu, ruchu i dobrej zabawy! 
Do zobaczenia za rok!

 
Małgorzata Liebert

II edycja akcji charytatywnej  
„Serca Przedszkolaków dla Seniorów”
W dniach 9-20 marca w Publicznym Przedszkolu nr 2 
„Pod Kasztanami” odbyła się II akcja charytatywna pod 
nazwą „Serca Przedszkolaków dla Seniorów”. 

Podobnie jak w ubiegłym roku przed-
szkolaki wraz z rodzicami przygotowali 
świąteczne upominki dla mieszkańców 
Domu Opieki Społecznej w Kaliszu. W za-
jączkowych paczkach znalazły się herbaty, 
kolorowe wielkanocne kubeczki oraz wła-
snoręcznie wykonane przez dzieci kartki 
z życzeniami. Wyjątkowym gestem wyka-
zali się Państwo Barbara i Adam Ogrodni-
kowie, którzy ufundowali piękne hiacynty, 
które zostały dołączone do upominków.

Widok uśmiechniętych seniorów przyjmu-
jących kwiaty i upominki to najpiękniejsze 

podziękowanie. Takie inicjatywy łączą poko-
lenia i uczą nasze dzieci, że dzielenie się z in-
nymi daje mnóstwo satysfakcji – podsumo-
wali organizatorzy.

Składamy ogromne podziękowania dla 
rodziców naszych przedszkolaków za ich 
zaangażowanie. Akcja „Serca Przedszko-
laków dla Seniorów” to nie tylko jednora-
zowe wsparcie, ale przede wszystkim bu-
dowanie mostów międzypokoleniowych, 
które są fundamentem silnego i empatycz-
nego społeczeństwa.

Maria Jankowska
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„Flet w tanecznej odsłonie” w PP nr 2 „Pod Kasztanami”
11 marca Publiczne Przedszkole nr 2 „Pod Kasztanami” 
ponownie zamieniło się w małą salę koncertową. 

Wszystko za sprawą muzyków z Filhar-
monii Kaliskiej, którzy już po raz kolejny 
odwiedzili najmłodszych melomanów. Tym 
razem przygotowali dla dzieci pełne ryt-
mów, energii i muzycznych niespodzianek 
spotkanie zatytułowane „Flet w tanecz-
nej odsłonie”.

Przedszkolaki rozpoczęły swoją mu-
zyczną podróż od wysłuchania węgierskich 
tańców Johannesa Brahmsa oraz Ferenca 
Farkasa. Kolejnym przystankiem było tango 
– zmysłowe, pełne emocji i niezwykle cha-

rakterystyczne. Dzieci poznały twórczość 
dwóch mistrzów tego gatunku: Astora Pia-
zzolli oraz Carlosa Gardela. Na zakończenie 
koncertu zabrzmiały bardziej współczesne 
kompozycje: fokstrot i samba autorstwa 
Blaza Pucihara. Te lekkie, taneczne rytmy 
wprowadziły dzieci w radosny nastrój i były 
idealnym zwieńczeniem całego spotkania.

Każda wizyta gości z Filharmonii Ka-
liskiej to nie tylko rozrywka, ale przede 
wszystkim inwestycja w rozwój kulturalny 
najmłodszych mieszkańców Nowych Skal-

mierzyc. Również marcowe spotkanie udo-
wodniło, że muzyka potrafi nie tylko bawić, 
ale też rozwijać wrażliwość, wyobraźnię 
i ciekawość świata.

Sylwia Głowacka

Niezwykły gość w przedszkolu „Pod Kasztanami” 
Kto powiedział, że nauka o ekologii musi być nudna? Na pewno nie 
podopieczni Publicznego Przedszkola nr 2 „Pod Kasztanami”. 

18 marca placówkę odwiedził gość wy-
jątkowy – Łoś Czystoś, oficjalna maskot-
ka Zakładu Unieszkodliwiania Odpadów 
Komunalnych „Orli Staw”. Wizyta nie była 
przypadkowa. Okazją był Międzynarodowy 
Dzień Recyklingu, który w tym roku przed-
szkolaki świętowały z wyjątkowym rozma-
chem - postawiono na praktykę, zabawę i... 
wielkie, pluszowe rogi!

Pod czujnym okiem eksperta z Orle-
go Stawu oraz samego Czystosia maluchy 
uczyły się, do którego pojemnika powinien 
trafić ogryzek, a gdzie wyrzucić plastikową 
butelkę po soku. Ponadto dowiedziały się, 
jak transportowane są odpady i co może 

z nich powstać. – Dzieci są niesamowicie 
chłonne i często wiedzą o segregacji więcej, 
niż dorośli – mówiła jedna z wychowawczyń. 
– Wizyta Łosia to dla nich ogromne przeży-
cie, które utrwala te dobre nawyki lepiej niż 
jakakolwiek pogadanka. Na zakończenie 
każde dziecko otrzymało drobny upominek 
oraz tytuł „Małego Strażnika Przyrody”.

Organizatorzy podkreślają, że takie ak-
cje mają kluczowe znaczenie. Międzynaro-
dowy Dzień Recyklingu to tylko pretekst do 
tego, by budować świadomość ekologiczną 
od najmłodszych lat. Dzięki współpracy 
z Orlim Stawem przedszkolaki już wiedzą, 
że odpady to nie śmieci, ale surowce, które 
mogą dostać drugie życie.

Mamy nadzieję, że Łoś Czystoś jeszcze 
nie raz odwiedzi nasze przedszkole, za-
rażając kolejne pokolenia pasją do czyste-
go środowiska.

Maria Jankowska

„Wesołego Alleluja”  
– radosne spotkanie 
z tradycją
W tygodniu poprzedzającym 
Wielkanoc Publiczne Przedszkole 
nr 2 „Pod Kasztanami” w Nowych 
Skalmierzycach odwiedził 
kabaret Bzik Show z barwnym 
i pełnym humoru przedstawie-
niem pt. „Wesołego Alleluja”. 

Artyści w przystępny i atrakcyjny spo-
sób przybliżyli dzieciom tradycje oraz ob-
rzędy związane ze Świętami Wielkiej Nocy. 
Wśród efektownych dekoracji pojawiły się 
dobrze znane dzieciom postacie. Ogrom-
ny, sympatyczny Zając wzbudził zachwyt 
i salwy śmiechu, a ubrana w strój ludo-
wy Zosia wprowadziła dzieci w barwny 
świat pisanek.

Przedszkolaki nie tylko dowiedziały się, 
jakimi metodami można zdobić jajka, ale 
również jakie produkty powinien zawierać 
każdy wielkanocny koszyk. Nie zabrakło 
konkursów i zabaw, do których zostały za-
proszone wszystkie dzieci.

Wizyta kabaretu Bzik Show okazała się 
wydarzeniem, które połączyło edukację 
z zabawą. Przedszkolaki wróciły do sal peł-
ne wrażeń, a świąteczny nastrój zagościł 
już na dobre w całym przedszkolu.

Sylwia Głowacka
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Kiermasz Wielkanocny
W Szkole Podstawowej im. Janusza Korczaka w Kotowiecku 
tuż przed świętami odbył się Kiermasz Wielkanocny. 

Uczniowie ze szkolnego koła wolonta-
riatu przygotowywali artykuły na kier-
masz już od stycznia. Wsparli ich także 
inni uczniowie, rodzice i dziadkowie, któ-
rzy ozdoby wykonali własnoręcznie. Pod-
czas kiermaszu można było zaopatrzyć się 

w stroiki i dekoracje, nie zabrakło kartek 
świątecznych, a nawet drobnych słodkości 
czy zakładek do książek. Uzbierane fundu-
sze zostały przeznaczone na wsparcie do-
żywiania dzieci w ramach UNICEF-u. 

Urszula Adrian

Radosne powitanie 
wiosny 
Pierwszy Dzień Wiosny 
w Publicznym Przedszkolu 
nr 2 „Pod Kasztanami” 
upłynął w atmosferze radości, 
kolorów i wspólnej zabawy. 

Mali mieszkańcy naszego miasta z rado-
ścią uczestniczyli w tradycyjnych obcho-
dach, które od lat są jednym z najbardziej 
wyczekiwanych wydarzeń w przedszkol-
nym kalendarzu.

Dzieci, ubrane w zielone, żółte i kwiato-
we stroje, już od rana wypełniały sale pla-
cówki śpiewem i podekscytowaniem. Część 
z nich przygotowała wyjątkowe przed-
stawienie, które zaprezentowała podczas 
uroczystego apelu. Wspólnie pożegnaliśmy 
Panią Zimę, by następnie z wielkim entuzja-
zmem powitać Wiosnę. Nie zabrakło rów-

nież piosenek, zabaw przy muzyce i wio-
sennej gimnastyki. Wszak, ruch to zdrowie!

Kulminacyjnym punktem obchodów 
był tradycyjny, przedszkolny korowód. 
Wychowankowie pod opieką nauczycieli 
udali się na dworzec kolejowy, by pocią-
giem wysłać Marzannę do Krainy Wiecz-
nej Zimy. To symboliczne pożegnanie 
wywołało wiele emocji i stało się niezapo-

mnianym przeżyciem dla najmłodszych.
Tegoroczne obchody Pierwszego Dnia 

Wiosny były okazją nie tylko do wspólnej 
zabawy, lecz także do pielęgnowania pol-
skich tradycji. Dzieci z PP nr 2 „Pod Kasz-
tanami” z entuzjazmem wprowadziły do 
przedszkola wiosenny nastrój, a ich radość 
i energia udzieliły się wszystkim obecnym.

Sylwia Głowacka

Wystawa Moniki Montelatic
Wraz z pierwszymi oznakami wiosny przestrzeń wystawowa 
biblioteki w Nowych Skalmierzycach za sprawą Moniki Montelatic 
zamieniła się w subtelną, naturalną opowieść o odradzającym 
się życiu, inspirowaną krajobrazem południowej Wielkopolski. 

Wystawa kompozycji artystycznych, 
oparta na materiałach znalezionych 
w ogrodzie artystki, na łąkach, w lesie 
i parku, podkreślała bliskość natury i pro-
stotę charakterystyczną dla tego regionu.

Centralnym elementem ekspozycji były 
kompozycje z gałęzi i bazi, które symboli-
zowały budzącą się do życia przyrodę. Su-
rowe, rozgałęzione formy zestawiono z de-
likatnymi, żywymi roślinami – drobnymi 
kwiatami oraz zielenią, która wnosiła do 
wnętrza lekkość i świeżość. Trawy i suszo-
ne elementy dodawały strukturze lekkości 
oraz ruchu, tworząc wrażenie naturalnego, 
niemal dzikiego ogrodu przeniesionego do 
wnętrza. Nie zabrakło akcentów wielka-
nocnych. Drewniane dekoracje, naturalne 
kosze oraz ręcznie wykonane elementy 

z papieru budowały ciepły, świąteczny kli-
mat, nawiązując do tradycji i rękodzieła 
regionu. Całość utrzymana była w stono-
wanej kolorystyce ziemi – beżach, brązach 
i zieleni – przełamanej subtelnymi barwa-
mi kwiatów.

Wystawa zachęcała do zatrzymania się 
i ponownego odkrycia prostoty natury. 
Pokazywała, że piękno można odnaleźć 
w tym, co dostępne tuż obok: w gałęziach, 
trawach czy pierwszych wiosennych kwia-
tach. Artystka wielokrotnie podkreślała, że 
jej prace są ekologiczne i pochodzą w znacz-
nej części z recyklingu. To zaproszenie do 
otwarcia się na nowy sezon, odnowę i har-
monię, które niesie ze sobą wiosna.

 
Justyna Strzyż
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Dzień Kwiatka 

Z okazji nadejścia wiosny w żłobku od-
były się radosne obchody Dnia Kwiatka. 
Dzieci przyszły ubrane w barwne stroje 
inspirowane kolorami kwiatów. Maluszki 
poznawały kwiaty – oglądały je, wąchały 
oraz samodzielnie przesadzały do nowych 
doniczek. Nie zabrakło także prac plastycz-
nych i kreatywnych zabaw, w tym malowa-
nia kwiatów w ogrodzie.

Sylwia Choniawko

Łoś Czystoś uczy najmłodszych, 
jak dbać o środowisko

18 marca gościliśmy w żłobku wyjątkowego gościa 
z Orlego Stawu – Łosia Czystosia. Podczas spotkania dzie-
ci miały okazję poznać zasady dbania o środowisko oraz 
dowiedzieć się, jak prawidłowo segregować odpady. Dzię-
ki ciekawym i kolorowym tablicom wspólnie uczyliśmy się 
rozpoznawać i sortować śmieci, świetnie się przy tym ba-
wiąc. Na zakończenie odwiedził nas przyjaciel dzieci – Łoś, 
który chętnie się przytulał i pozował do wspólnych zdjęć, 
sprawiając wszystkim ogromną radość. 

Małgorzata Nowicka
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Młode talenty ze Skalmierzyc podbijają parkiety 
– pasja, współpraca i przyszłość szczypiorniaka
W Nowych Skalmierzycach rośnie pokolenie, które już dziś pokazuje, 
że przyszłość polskiej piłki ręcznej może mieć biało-niebieskie barwy. 

Akademia Skalmex, działająca we współ-
pracy z Klubem Piłki Ręcznej Szczypiorno 
Kalisz oraz przy wsparciu samorządu Gmi-
ny, konsekwentnie buduje sportową mar-
kę opartą na szkoleniu dzieci i młodzieży. 
Ostatnie tygodnie to prawdziwa seria emo-
cjonujących wydarzeń i sukcesów – od naj-
młodszych adeptów po juniorów młodszych 
walczących na szczeblu ogólnopolskim. 
Marzec pełen emocji – od najmłodszych 
do juniorów 
•	 14.03.2026 – Finał Wielkopolskiej Ligi 

Dzieci U-12 (Nowe Skalmierzyce) 
W hali Szkoły Podstawowej im. Powstań-

ców Wielkopolskich w Nowych Skalmierzy-
cach rozegrano turniej finałowy, w którym 
udział wzięły zespoły: WKS Grunwald Po-
znań, Spartakus Buk i Akademia Skalmex II 
Nowe Skalmierzyce. Gospodarze pokazali 
ogromne serce do gry. Minimalna porażka 
jedną bramką ze Spartakusem oraz zwy-
cięstwo nad Grunwaldem były dowodem 
rosnącego potencjału drużyny. To właśnie 
w takich meczach kształtuje się charakter 
młodych zawodników. 
•	 24.03.2026 – Turniej finałowy w Buku 

Drugi turniej finałowy przyniósł kolej-
ne wielkie emocje. Akademia Skalmex II 
odniosła cenne zwycięstwo nad gospoda-
rzami – Spartakusem Buk – różnicą jednej 
bramki. To spotkanie było czymś więcej niż 
sportową rywalizacją. Było lekcją deter-
minacji, współpracy i wiary do ostatnich 
sekund. 

•	 27–29.03.2026 – 1/16 Mistrzostw Polski 
Juniorów Młodszych (Grudziądz) 
Najstarsza grupa Akademii stanęła do 

rywalizacji na arenie ogólnopolskiej w Gru-
dziądzu. Rywalami byli: SMS Szczypiorniak 
Olsztyn, Port Service Wybrzeże I Gdańsk 
i MKS BODEGA Grudziądz. Ostatecznie 
drużyna zajęła 3. miejsce, kończąc udział 
w rozgrywkach, ale zdobywając bezcenne 
doświadczenie. Turniej pokazał, że nawet 
w obliczu trudnych przeciwników zespół 
potrafi walczyć i podnieść się w decydują-
cym momencie. 
Kolejne sukcesy – młodzicy i najmłodsi 

Świetne wiadomości napłynęły również 
z Bielska Podlaskiego, gdzie reprezentacja 
Wielkopolski młodzików wygrała półfi-
nał Ogólnopolskiej Olimpiady Młodzieży. 
W składzie znaleźli się zawodnicy Akade-
mii: Adam Góździoł i Wiktor Narczyński. 

Z kolei najmłodsze drużyny (roczniki 
2015–2016) podczas turniejów w Ostrowie 

Wielkopolskim zdominowały rywalizację, 
wygrywając wszystkie mecze i pokazując 
ogromny potencjał na przyszłość.

Turniej w Konstantynowie Łódzkim - 
podczas II Turnieju Wiosennego i Memoria-
łu im. Wacława Parysa drużyna Akademii 
Skalmex wywalczyła 3. miejsce, potwier-
dzając swoją stabilną formę i rozwój. 
Siła współpracy – klucz do sukcesu 

Sukcesy Akademii Skalmex nie są dzie-
łem przypadku. To efekt systematycznej 
pracy trenerów, zaangażowania dzieci, 
wsparcia rodziców oraz bardzo dobrej 
współpracy z samorządem gminy Nowe 
Skalmierzyce. Nie bez znaczenia jest rów-
nież partnerstwo z Klubem Piłki Ręcznej 
Szczypiorno Kalisz, który od lat pielęgnu-
je tradycję szczypiorniaka w miejscu jego 
narodzin. Historia tej dyscypliny ma swo-
je korzenie właśnie w Kaliszu, w dzielnicy 
Szczypiorno. Dziś, ponad 100 lat później, 
ta sama pasja widoczna jest w oczach mło-
dych zawodników z Nowych Skalmierzyc. 
Akademia Skalmex to nie tylko treningi. To 
miejsce, gdzie dzieci budują pewność siebie, 
uczą się pracy zespołowej, rozwijają spraw-
ność i charakter oraz nawiązują przyjaźnie 
na lata.

Zaproszenie dla najmłodszych 
Rodzice z Nowych Skalmierzyc i oko-

lic – jeśli Wasze dziecko lubi ruch, sport 
i dobrą zabawę, to najlepszy moment, aby 
rozpocząć przygodę z piłką ręczną. Tre-
ningi Akademii Skalmex to pierwszy krok 
do sportowej pasji, a być może także przy-
szłych sukcesów na arenie krajowej. 

Jarosław Łuczak
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Marzec w KS Pogoń Nowe Skalmierzyce  
- dużo gry, ważne doświadczenia i sukcesy
Pierwszy zespół wrócił do ligowego rytmu, rezerwy 
walczyły o przełamanie, a młodzież pokazała, że przyszłość 
klubu rysuje się w biało-niebieskich barwach.

Zespół seniorów rywalizujący w Betclic 
III liga rozpoczął miesiąc od udanego wy-
jazdu do Tłuchowii Tłuchowo. Zwycięstwo 
3:1 po bramkach Jakuba Golińskiego, Mar-
tina Perveinisa oraz Kacpra Pinkowskiego 
było dobrym sygnałem na start. Kolejne 
spotkania nie były już tak udane. W To-
runiu biało-niebiescy ulegli Elanie Toruń 
1:3, a jedynego gola zdobył Filip Szewczyk. 
Również mecze z Victorią Września (1:2, 
bramka Jana Jaszczaka) oraz wyjazd do 
Wdy Świecie (1:3, trafienie Marcina Mani-
kowskiego) nie przyniosły punktów.

Dużo lepsze wieści napłynęły z rozgry-
wek Puchar Polski Wielkopolskiego ZPN. 
Podopieczni trenera Piotra Skokowskiego 
pewnie pokonali Drużynę Wiary Lecha 2:0. 
Na listę strzelców wpisali się Kacper Pin-
kowski i Filip Szewczyk, a zwycięstwo dało 
awans do kolejnej rundy.

Drugi zespół, występujący w RedBox 
5 lidze, miał wymagający miesiąc. Porażki 
z Jarotą Jarocin (2:3), Zawiszą Łęka Opa-
towska (1:3) oraz rezerwami KKS-u Kalisz 
(2:3) pokazały, jak wyrównana jest ry-
walizacja w lidze. Przełamanie przyszło 
w meczu z drugą drużyną Polonii Leszno. 
Zwycięstwo 2:1 po golach Oliwiera Tetkow-
skiego i Mikołaja Widyńskiego było waż-
nym impulsem na dalszą część rundy.

W marcu klub odwiedził Mariusz Ru-
mak, były trener m.in. Lecha Poznań oraz 
Śląska Wrocław. Spotkanie odbyło się w ra-
mach działań ProUp Sport Group i było cen-
ną okazją do wymiany doświadczeń oraz 
rozmów o rozwoju sportowym i organiza-
cyjnym klubu.

Grupy młodzieżowe bardzo dobrze we-
szły w rundę wiosenną. Drużyna z rocznika 
2015/2016 wygrała halowy turniej One Day 
Cup, prezentując się najlepiej w całej stawce.

Duży sukces odniósł także zespół Mło-
dzika D1 (rocznik 2013), który triumfował 
w turnieju Game Changer Cup w Ostrzeszo-
wie. Udanie rozpoczęli też trampkarze C2, 
wygrywając pierwszy mecz ligi wojewódz-
kiej, a najmłodsze Skrzaty zainaugurowały 
swoje rozgrywki turniejowe.

Na szczególne wyróżnienie zasługuje 
Igor Kędzierski, zawodnik Młodzika D1, 
który otrzymał powołanie do Reprezenta-
cji Polski SBG.

Marzec pokazał, że choć nie zawsze 
wszystko układa się idealnie, KS Pogoń 
Nowe Skalmierzyce konsekwentnie się 
rozwija - zarówno w piłce seniorskiej, jak 
i młodzieżowej.

 
Paweł Maj
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